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ЦЭНТРАЛЬНАЦЕЛЯХАНСКАЯ ПАДГРУПА ПАЎНОЧНАБРЭСЦКІХ 
ГАВОРАК: ЛІНГВАГЕАГРАФІЧНЫ АСПЕКТ

У артикуле на матэрыялах «Атласа гаворак Выганаўскага Палесся» разглядающа найбольш 
тыповыя фанетычныя, марфалагічныя ілексічныя асаблівасці і спецыфічныя рысы цэнтральнацеляханс- 
кай падгрупы паўночнабрэсцкіх гаворак, якая пашырана на асноўнай (цэнтральнай) частцы даследава- 
нага рэгіёна. Выганаўскае Палессе – рэгіён у  міжрэччы Ясельды (левы прыток Прыпяці) і Шчары (левы 
прыток Немана). Адміністрацыйна гэта паўднёвая частка Івацэвіцкага раёна (Целяханшчына) і сумеж- 
ныя тэрыторыі Пінскага і Ганцавіцкага раёнаў. Геаграфічна і гістарычна дадзены рэгіён займае свое- 
асаблівае прамежкавае становішча паміж типовым Заходнім Палессем і Панямоннем, а ў  этнаграфіч- 
ным аспекце з 'яўляецца месцам сутыкнення чатырох буйных гісторыка-этнаграфічных рэгіёнаў Бело
русу. Паўночна-Заходняга, або Панямоння, Цэнтральнай Беларусі, Усходняга Палесся і Заходняга Палес
ся. У лінгвістычным плане тэрыторыя Выганаўскага Палесся -  переходная зона паміж говоркам і Паня
моння і Заходняга Палесся.

Цэнтральнацеляханская падгрупа паўночнабрэсцкіх гаворак упершыню была 
вылучана намі ў «Атласе гаворак Выганаўскага Палесся» (2013) [1, карта № II]. Яна су- 
адносіцца з паўночнапалескім дыялектным тыпам [2; 3].

У агульнай колькасці для «Атласа гаворак Выганаўсага Палесся» былі абследа- 
ваны гаворкі 34 населеных пунктаў: у Івацэвіцкім -  23, Пінскім -  4, Драгічынскім -  2, 
у Ганцавіцкім, Кобрынскім, Столінскім, Клецкім і Жыткавіцкім раёнах -  па адным на- 
селеным пункце. Аўтарам асабіста сабраны дыялектны матэрыял у 26 вёсках і гарад- 
скім пасёлку (мястэчку) Целяханы. Шэсць населеных пунктаў па нашай просьбе абсле- 
давалі навуковыя супрацоўнікі НАН Беларусі (Ф.Д. Клімчук, П.А. Міхайлаў, Т.В. Кузь- 
мянкова, В.Л. Вярэніч, М.А. Саскевіч), адзін -  выкладчык Брэсцкага дзяржаўнага ўні- 
версітэта М.М. Аляхновіч. Сетка атласа складаецца дзвюх частак: асноўнай (26 населе
ных пунктаў) і дадатковай (8 населеных пунктаў). Апытванне праводзілася па спецы- 
яльна распрацаванай праграме пад назвай «Як у вас гавораць?», што ўключала 117 пы- 
танняў, з іх 38 -  па фанетыцы, 33 -  па марфалогіі і 46 -  па лексіцы. Як правіла, апытва- 
ліся інфарматары ад 40 да 90 гадоў, якія з’яўляліся карэннымі жыхарамі (аўтахтонамі) 
канкрэтнага населенага пункта.

У «Атласе гаворак Выганаўскага Палесся» ўсяго 253 карты, у тым ліку ўступ- 
ныя -  12 (агульныя -  4, гістарычныя -  8), лінгвістычныя -  241. На ўступных картах па- 
дадзена сучаснае адміністрацыйнае дзяленне гэтай тэрыторыі (№ I), карта сучаснага 
дыялектнага члянення гаворак рэгіёна (№ II), карта этнаграфічных рэгіёнаў (№ III; 
па В.С. Цітову); пашырэнне лясных і балотных масіваў у сярэдзіне XX ст. (№ IV), гіс- 
тарычныя карты (№ V-XII). Лінгвістычныя карты прысвечаны фанетыцы (56 карт, 
з іх 24 -  вакалізму i 32 -  кансанантызму), марфалогіі (33 карты), лексіцы (53 карты), іза- 
глосам (99 карт).

Выганаўскае Палессе -  рэгіён, што знаходзіцца ў зоне міждыялектных кантактаў 
і ўзаемаўплываў гаворак Брэсцка-Пінскага Палесся i Панямоння, паміж рэкамі Ясель- 
дай (прыток Прыпяці) і Шчарай (прыток Нёмана).

Адміністрацыйна гэта паўднёвая частка Івацэвіцкага раёна (Целяханшчына) і су- 
межныя тэрыторыі Ганцавіцкага і Пінскага раёнаў.
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У значнай колькасці навуковых прац Выганаўскае Палессе паказваецца як част- 
ка сумежжа паміж буйнымі дыялектнымі адзінкамі -  гродзенска-баранавіцкай (панямо- 
нскай) і заходнепалескай (брэсцка-пінскай, загародскай) групамі гаворак. Па тэрыторыі 
рэгіёна праходзіць значная колькасць ізаглос. Сярод іх пераважаюць ізаглосы паўноч- 
нага і паўднёвага напрамкаў. Яны аддзяляюць гаворкі Панямоння ад гаворак Заходняга 
Палесся. Праходзяць гэтыя ізаглосы ў розных месцах, пачынаючы ад паўночных межаў 
Выганаўскага Палесся да яго паўднёвых ускраін. Названы рэгіён -  тэта пераходная зона 
паміж гаворкамі Панямоння і Заходняга Палесся [4, с. 402; 5-10; 11, с. 115]. Акрамя та- 
го, многія даследчыкі праводзяць паміж арэаламі дадзеных гаворак старажытную бал- 
та-славянскую этнічную мяжу, якая, верагодна, праходзіла ў міжрэччы Ясельды і Шча- 
ры. У этнаграфічным аспекце гэтая тэрыторыя з’яўляецца месцам сутыкнення чатырох 
буйных гісторыка-этнаграфічных рэгіёнаў Беларусі: Паўночна-Заходняга, або Паня
моння, Цэнтральнай Беларусі, Усходняга Палесся і Заходняга Палесся.

I як мяркуюць некаторыя даследчыкі, дадзены рэгіён асаблівай цікавасці не ўяў- 
ляе. Тут проста суіснуюць моўныя асаблівасці, характэрныя як гродзенска-баранавіц- 
кім, так і заходнепалескім гаворкам. Пытанні дыялектнай сітуацыі на тэрыторыі Выга- 
наўскага Палесся даследаваліся мала. Так, Н.Т. Вайтовіч выдзеліла паўночнабрэсцкія 
гаворкі, у склад якіх уключана і асноўная частка гаворак гэтага рэгіёна [12, с. 81-82, 
107-108, 113, 189; 13, с. 7-8, 38-39; 14, с. 202-203; 15, с. 87-90, 131]. Ф.Д. Клімчук уда- 
кладніў межы паўночнабрэсцкіх гаворак, адзначыў некаторыя адметнасці, якія іх дыфе- 
рэнцыруюць, а таксама на падставе фанетычных рыс вылучыў больш дробныя адзінкі -  
паўднёвацеляханскія і валішчанска-аброўскія гаворкі. Далей на поўдзень, паводле гру- 
поўкі даследчыка, размешчаны чатыры досыць адрозныя структурныя разнавіднасці за- 
ходнепалескіх, або загародскіх, гаворак -  сярэдне-, паўночна-, паўднёвазагародскія і та- 
раканскія гаворкі [13; 14, с. 204-214; 16]. Таму для больш дакладнага вызначэння 
структуры мясцовых гаворак і характару моўных працэсаў было вырашана даследаваць 
названы рэгіён лінгвагеаграфічным метадам; пры гэтым аб’ектам вывучэння сталі га- 
воркі ўсіх населеных пунктаў.

Паводле праведзеных даследаванняў, у гаворках Выганаўскага Палесся назіра- 
юцца значныя адрозненні на ўзроўні фанетыкі, марфалогіі і лексікі. Таму яны падзяля- 
юцца шматлікімі ізаглосамі, якія аб’яднаны ў пучкі. Апошнія ў сваю чаргу на тэрыто- 
рыі рэгіёна ўтвараюць чатыры асноўныя групы: паўночную, паўднёвую, цэнтральную 
і лакальныя пучкі ізаглос [1, карты № 139-237].

Заўважым, што пучкі ізаглос паўночнай, паўднёвай і цэнтральнай (лакальныя 
пучкі ізаглос -  толькі часткова) труп паступова пашыраюцца амаль на ўсе гаворкі Вы- 
ганаўскага Палесся. Таму часта яны аб’ядноўваюць дзве i болей дыялектных адзінак. 
У той жа час нярэдка два i болей пучкоў ізаглос і іх фрагментаў супадаюць. Дыялект- 
ныя адзінкі характарызуюцца агульнасцю на ўсіх узроўнях мовы (фанетыка, марфало- 
гія, лексіка). Таму пучкі ізаглос не заўсёды з’яўляюцца межамі паміж групамі гаворак. 
Аднак на падставе пучкоў ізаглос і іх фрагментаў такія межы ўстаноўлены. Пры гэтым 
вельмі дакладна, паколькі ў рэгіёне даследаваны ўсе населеныя пункты. Унутранае ад- 
зінства асобных дыялектных адзінак устаноўлена на багатым фактычным матэрыяле, 
які дае «Атлас гаворак Выганаўскага Палесся» [1].

Такім чынам, паводле праведзеных даследаванняў, на тэрыторыі Выганаўскага 
Палесся вылучаюцца наступныя дыялектныя тыпы. На паўночным захадзе рэгіёна лака- 
лізуюцца гродзенска-баранавіцкія (панямонскія) гаворкі. На асноўнай (цэнтральнай) ча- 
стцы яго тэрыторыі пашыраны паўночнабрэсцкія гаворкі, пераважна іх цэнтральнаце- 
ляханская падгрупа (унутры яе -  усходне- і заходнецеляханская мікрападгрупы), у цэн- 
тры -  гаворка мястэчка Целяханы. На паўднёвым захадзе і паўднёвым усходзе ад назва
ных гаворак адзначаны адпаведна паўднёвацеляханскія і валішчанска-аброўскія гавор-



кі, на поўдні рэгіёна -  сярэднезагародская гаворка в. Сакалоўка [1, карта № II]. Акрамя 
дыялектных труп і падгруп, пры чляненні гаворак пэўнай мовы або рэгіёна выкарыс- 
тоўваюцца такія катэгорыі, як дыялектная зона і дыялектная мікразона. У межах Выга- 
наўскага Палесся вылучана целяханская мікразона, якая ўключае цэнтральнацеляханс- 
кую падгрупу паўночнабрэсцкіх гаворак і паўднёвацеляханскую трупу гаворак.

Разгледзім больш падрабязна паўночнабрэсцкія гаворкі, якія пашыраны на ас- 
ноўнай (цэнтральнай) частцы даследаванага рэгіёна. Гэтым гаворкам мы прысвяцілі 
адзін з нашых артыкулаў: «Цэнтральнацеляханская падгрупа паўночнабрэсцкіх гаворак 
(на матэрыялах лінгвістычнага атласа «Гаворкі Выганаўскага Палесся»)» [17].

У межах Выганаўскага Палесся да паўночнабрэсцкіх гаворак адносяцца гаворкі 
вёсак Бабровічы, Вулька Аброўская, Вулька Целяханская, Выганашчы, Вяда, Вялікая 
Гаць, Горталь, Гутка, Доўгая, Жытлін, Козікі, Краі, Малая Гаць, Раздзялавічы, Святая 
Воля, Соміна, Тупічычы. Болынасць гэтых гаворак належаць да цэнтральнацеляханскай 
падгрупы (акрамя гаворак вёсак Жытлін і Раздзялавічы) [1, с. 55-56; карта № II].

Паўночнабрэсцкія гаворкі, у тым ліку цэнтральнацеляханская падгрупа, мяжуюць 
з наступнымі гаворкамі рэгіёна: з гродзенска-баранавіцкімі (на поўначы), паўднёвацеля- 
ханскімі (на паўднёвым захадзе), валішчанска-аброўскімі (на паўднёвым захадзе і паў- 
днёвым усходзе) і мікраарэалам гаворкі мястэчка Целяханы (на поўдні) [1, карта № II].

Цэнтральнацеляханская падгрупа паўночнабрэсцкіх гаворак аддзяляецца ад гро- 
дзенска-баранавіцкіх, валішчанска-аброўскіх, паўднёвацеляханскіх і гаворкі мястэчка 
Целяханы значнай колькасцю ізаглос.

Цэнтральнацеляханскай падгрупе гаворак уласцівы наступныя адметнасці: сямі- 
фанемны склад галосных гукаў: [/], [ы], [е]7, [ё]1 2 *, [а], [о], [у]; захаванне *о ў ненаціск- 
ных складах пасля цвёрдых зычных /о к а н н е/ (голова, дорога, корова, молоко, с 'ёно, 
с ’ёно, л ’ёто, л ’ёто, садок, трава і інш.); галосны [е] на месцы *о ў новых закрытых 
складах пад націскам (вёз, в 'ёз, нёс, стел, кён ’, к ’ён ’ і інш.); пераважна галосны [ы] 
на месцы *о ў прыназоўніку пад (пыд); пераважна галосны [ё] на месцы націскнога *Ł 
(л ’ёс, с ’ёно, сн ’ёг і інш.); пераважна паслянаціскны галосны [о] у слове вёцер (в ’ёц 'ор, 
в ’ёц ’ор); пераважна галосны [е] на месцы *е, * t  ў першым пераднаціскным складзе па
сля цвёрдых губных (весна, беда, мешок і інш.); захаванне *е ў першым пераднаціск- 
ным складзе пасля мяккіх пярэднеязычных *д, *т, *з, *с, *н /е к а н н е /  (дз ’ен ’дк 
/дз° ’ен ’дк, д ’ен ’дк/, з ’емл ’а, с ’елд і інш.); галосны [е] на месцы *ę ў пераднаціскным 
і паслянаціскным складзе ў лексемах глядзёў, злякаўся, злякацца, заяц, памяць (гл ’едз 'ёв 
/гл ’едз ’ёў, гл ’едз6 ’ёв, гл ’ед ’ёв/, зл ’екавса, зл ’екацца, зл ’екац ’іса, зайец, памец ’, пам ’ец ’ 
/памецт’, памет’/); пераважна захаванне *ы ў націскным і першым пераднаціскным 
складзе пасля губных зычных (бык, вы, вып ’і высоко, высыпав /высыпаў/, грыбы, мы, 
мыш, помыю, пыл і інш.); пераважна захаванне націскнога *ы ў словах тыпу сын, валы, 
рыба, дым (сын, волы, рыба); пераважна галосны [у] пасля зычнага [б] у словаформах 
быў, была, было, былі (був/буў, була, булд, бул’і); пераважна паралельнае ўжыванне пе- 
раднаціскных галосных [е], [/] ў слове няма (н’ема, н ’іма); пераважна захаванне [е] 
ў лексеме далёка (дал ’ёко); пераднаціскны галосны [е] ў словаформе яйцом (йейцём); 
пераважна цвёрдыя губныя перад рэфлексамі *е /ва ўсіх пазіцыях/, *Ъ /у ненаціскных 
складах/ (весна, васна, мед, бёрог, вёчор, до мен ’ё, до ман ’ё, пёршы, беда, бада, мешок, 
машдк і інш.); мяккія пярэднеязычныя перад рэфлексамі *е (дз ’ен 'дк /дза ’ен ’дк, 
д ’ен ’дк/, з ’емл ’а, с ’елд, пдл ’е); мяккія губньы i пярэднеязычныя перад рэфлексамі *і

1 Літара е абазначае галосны гук [э]  пасля мяккіх, паўмяккіх i цвёрдых зычных.
2 Гук [ё] абазначае нелабіялізаваны галосны пярэдняга рада сярэдне-верхняга пад’ёму (закрыты, сярэдні
паміж [э] і [і(ы)], які павышаны ў даследаваных гаворках пасля мяккіх, паўмяккіх і цвёрдых зычных.



(м ’іска, роб ’іц ’і, /роб ’іц ’, роб ’іц ’і, роб ’іт ’і/, л ’іпа, з ’іма, ходз ’іц ’і, /ходз ’іц ’, ходз ’іц ’і, 
ход’іт'і/у, мяккія і паўмяккія *д, *т перайшлі пераважна ў палаталізаваныя [дз’], [ц’], 
зрэдку -  у мяккія [дз0 ’], [цт’]3 (д з’ен’, ц ’епёр, ц ’епёра /ц ’епёрака/, ц ’еп’ёр, ходз’іц ’і, 
ц ’іхо, дз ’ед, ц ён ’; дзд ’ен ’, цт ’епёр, ходзд Іцт ’і, цт ’іхо, дзд ’ед, цт ’ен ’); пераважна цвёрдыя 
губныя і заднеязычныя перад канчаткам -ей у назоўніках жаночага роду множнага ліку 
роднага склону (бабёй, головёй, йамёй, дорогёй, стрехёй); пераважна цвёрдыя задне
язычныя перад [е] (дбвгейе, дбвге /дбўгейе/, корбткейе, корбтке, ц ’іхейе, ц ’іхе /цт ’іхейе, 
цт ’іхе, т ’іхейе, т ’іхе/); мяккія зычныя перад рэфлексамі націскнога *Ъ (в ’ёц ’ер, л 'ес, 
с ’ёно, сн ’ег, в ’ёц ’бр, л ’ёс, с ’ёно, сн ’ёг і інш.); пераважна цвёрдыя зычныя перад рэфлек- 
самі *о ў новых закрытых складах пад націскам (вёз, вёл, корёвка, нёс, стел, кён' і інш.); 
мяккія заднеязычныя ў гістарычных спалучэннях *гы, *кы, *хы (дбвг 7 /дбўг ’і/, корбт- 
к ’і, ц ’іх’і /цт’іх’і, т ’іх ’і/); пераважна ацвярдзенне мяккага *т на канцы дзеясловаў 
у форме трэцяй асобы адзіночнага і множнага ліку (хбдз ’іт, хбдз ’ат /хбдзд ’іт, хó- 
дз° ’ат, ход ’іт, ход ’ат/); пераважна цвёрды і паўмяккі зычны *р, зрэдку захаванне мяк
кага *р (град, грех, порадок порезав, /порёзаў/, рёчка, корёвка; гр ад, гр ех, пор адок, 
пор ёзав, рёчка, кор ёвка і інш.; грёх, пор’адок, пор’ёзав, р ’ёчкаў, пераважна цвёрдыя 
шыпячыя (жар, жыто, на меже /на м ёжё/, шапка і інш.); толькі цвёрды гістарычны 
мяккі *ц (молодз ’іца /молодз6 'іца, молод ’іца/, хлопцы, цацка, цёвка /цёўка/, цеп); пера
важна падоўжаныя зычныя [л л ’], [н ’н ’] на месцы спалучэнняў *-Hj- у пазіцыі па-
між галоснымі (з ’ёл ’л ё, нас ’ён ’н ё); пераважна захаванне звонкіх зычных у канцавым 
становішчы і ў сярэдзіне слова перад глухімі (вёз, в ’ёз, дуб, казка, сказка, загадка); 
пераважна губна-губны [w] у пазіцыі пасля галоснага перад зычным і ў канцавым ста- 
новішчы (npawda, дбм>г 7, куп’iw); пераважна эпентэтычны зычны [н’] перад гістарыч- 
ным націскным *ę пасля ацвярдзелага губнога *м (мн ’асо, мн ’ата, помн ’ав /помп ’аў/, 
ц емн ё /цт ёмн ё, т ’ёмн ё/); пераважна цвёрды зычны [в] у прыметнікавай форме нбвае 
(нивейе); пераважна адсутнасць прыстаўных зычных у слове вбсенъ (бсён ); пераважна 
прыстаўны зычны [г] у лексеме востры і словаформе нівбднага (гбстры, гбстр ы; н 7- 
гбдного /н ’ігбнного/); прыстаўны зычны [г] у лексеме арацъ (горац 7 /гораг/" 7, горат 7/); 
адсутнасць прыстаўных зычных у слове анўча (онуча); пераважна паралельнае ўжы- 
ванне лексем шчо, шо [што]; пераважна ўжыванне злучніка і часціцы чы [ці]; пераваж
на ўжыванне словаформы оўёс [авёс]; пераважна ўжыванне словаформ xл ’ёw, xлёw  
[хлеў]; пераважна канчатак -ем назоўнікаў мужчынскага і ніякага роду адзіночнага ліку 
другога скланення з асновай на мяккі і зацвярдзелы зычны ў творным склоне (кон ’ём, 
рубл ’ём, ножём, йейцём); канчатак -е назоўнікаў жаночага і мужчынскага роду адзі- 
ночнага ліку першага і другога скланенняў з асновай на зацвярдзелы зычны ў месным 
склоне (на межё, на м ёжё, на мажё; на дворе, на двор ё, на конце); канчатак -/ назоў- 
нікаў жаночага, мужчынскага і ніякага роду адзіночнага ліку першага i другога скла- 
ненняў з асновай на цвёрды і мяккі зычны ў месным склоне (у (в) хац 7' /у (в) хацт 7, 
у (в) хат ’і/, у  (в) л ’ёс % у  (в) нос 7, у  (в) пол ’і); формы агульных назоўнікаў і ўласных 
імёнаў жаночага роду адзіночнага ліку ў клічным склоне (бабо, мамо; мама /не заўсё- 
ды/, Ман ’а, Вал ’а); пераважна канчатак -ей назоўнікаў жаночага роду множнага ліку 
першага скланення ў родным склоне (бабёй, баб ’ей, головёй, голов ’ей, йамёй, йам ’ей, 
дорогёй, дорог ’ей, стрехёй, стрех ’ей, хатёй); пераважна канчатак -м 7 назоўніка грўдзі 
ў творным склоне (грудз ’м ’і); формы назоўніка чббаты [боты] у месным склоне множ
нага ліку (у чоббц’ах /у чббоц’ах, у  чобоц’ах/, у чбботах /у чоббтах, у  чоботах/); на- 
ціскны і ненаціскны канчатак -ы прыметнікаў мужчынскага роду адзіночнага ліку ў на- 
зоўным склоне (молоды, малы, стары, добры, новы, хорбшы); паралельнае ўжыванне 
націскных канчаткаў -айа, -а або толькі націскнога канчатка -айа прыметнікаў жаноча-

[(У/ ’]  -  вымаўленне [дз] з прыгукам [д], [цт ]  -  вымаўленне [ц] з прыгукам [т].



га роду адзіночнага ліку ў назоўным склоне (молодайа, старайа; молода, стара); пера- 
важна паралельнае ўжыванне ненаціскных канчаткаў -айа, -а прыметнікаў жаночага ро
ду адзіночнага ліку ў назоўным склоне (дббрайа, нбвайа; добра, нова); паралельнае 
ўжыванне націскных канчаткаў -ейе, -е або толькі націскнога канчатка -ейе прыметні- 
каў ніякага роду адзіночнага ліку ў назоўным склоне (молодёйе, старёйе; молодё, ста- 
рё); пераважна паралельнае ўжыванне ненаціс-кных канчаткаў -ейе, -е прыметнікаў нія- 
кага роду адзіночнага ліку ў назоўным склоне (нбвейе, нов ’ейе, салбдкейе, солбдк ’ейе, 
хорбшейе; нбве, нов ’е, солодке, солбдк ’е, хорбше); формы асабова-ўказальных займен- 
нікаў трэцяй асобы мужчынскага, жаночага і ніякага роду адзіночнага і множнага ліку 
вён, вен, вона, вонб, воны [ён, яна, яно, яны]; пераважна ўласна-асабовы займеннік дру
гой асобы множнага ліку вы [вы]; пераважна форма з у с ’іма азначальнага займенніка 
ўсе ў выразе жала жыта з усімі; няпэўны займеннік н ’ёшчо /н ’ёшчо/ [нешта]; формы 
інфінітыва з асновай на галосны пераважна з суфіксам -ц Ч, зрэдку -  -цт 7 (ходз ’іц 7, ро- 
б ’іц ’і, cnaif’i; ходзд'іцт’і, робіцт’і, спацт’і); формы зваротных дзеясловаў у інфінітыве 
пераважна з постфіксам -са (-с) (брац’іса /брацт’іса, брат’іса, брац’іс/, звац’іса 
/звацт ’іса, зват ’іса, звац ’іс/, мыц 'іса, мыц ’іс, роб ’іц ’іса /роб 'іцт ’іса, роб ’іт ’іса, ро- 
б ’іц ’іс/, умывац ’іса /умывацт ’іса, умыват ’іса, умывац ’іс/); формы інфінітыва з асновай 
на [к] (пекц 'і, п ’ёкц 7; пекц ’ё /п ’екц ’ё, пекцт ’ё, пект ’ё/; с ’ёкц 7 /с ’ёкцт 7, с ’ёкт ’і/); дзея- 
слоўныя формы лятаць, летаюць з націскам на першым складзе асновы (л ’ётац ’і, /л 'ё- 
тац', л ’ётац'” ’і, л ’ётат 7/, л ’ётайут /л ’ётайуц ’/); формы дзеясловаў хадзіць, насіць 
у першай асобе адзіночнага ліку (ходз ’ў  /ходзд у, ход ’ў/, нос ’ў); цвёрды зычны [с] у зва- 
ротнай форме дзеяслова (бойўса, купаііуса, бойавса, купавса /купаўса/, зроб ’ілосо /зро- 
б ’ілос/); пераважна формы хбдз ’іт, хбдз ’ат /хбдзд ’іт, хбдзд ’ат, хбд 'іт, хбд 'ат/ дзея- 
словаў другога спражэння ў трэцяй асобе адзіночнага і множнага ліку з націскам на ас- 
нове; пераважна формы пекут, пекўц ’ /п 'екўт/, стрыгўт, стрыгўц ’ дзеясловаў першага 
спражэння з асновай на [г], [к] у трэцяй асобе множнага ліку; пераважна формы в ’ёс’ат 
/в ’ёс ’a ij ’/  дзеяслова вісёць у трэцяй асобе множнага ліку; ужыванне слоў: бўл ’ба; кар- 
тбпл'і; картбпл’а ‘бульба’, бўс’ко ‘бусел’, вбвчыйе; овёчыйе; пол’аныйе ‘неядомыя 
грыбы’, волочыц’і; бороновац’і ‘баранаваць’, вуздёчка; уздёчка ‘аброць’, дз’ўбен’, дзў- 
б ’ен дз’ўба; дзўбка; дз'ўвб’ік ‘дзюба ў птушак’, йёжык ‘вожык’, жало; жало; жарлб 
‘джала /у пчалы/’, журахв’іны ‘журавіны’, звод, звёд; кбворот; дзвён ‘вага ў калодзеж- 
ным жураўлі’, клўн ’а; гумнб ‘гумно’, кл ’ўчка ‘вочап у калодзежным жураўлі’, кбворот; 
коворёт; журавёл ’ ‘калодзежны журавель’, козл ’ак ’і; правдз ’івыйе грыбы ‘ядомыя гры
бы’, коми ’ёр; ком ’ёр; ковн ’ёр ‘каўнер у кажусе’, комн ’ак ’і ‘таўчоная бульба /пюрэ/’, ко- 
п ’іца ‘капа сена’, красноголбв’ік; красноголбвец ‘падасінавік’, кўра; кўрыца ‘курыца’, 
лапно; поб’ёл ‘вапна’, л ’івен’, л 'ів ’ен’; л ’іўны дошч; прол’івны догйч; вел’ік ’і дошч ‘лі- 
вень’, мўс’іт; мўс’іц ’ ‘мабыць’, м ’йавкайе; м ’авкайе; йавкайе ‘мяўкае /пра ката/’, на- 
с ’ілы ‘насілы’, натўрьісты; зац’ён ’н ’івы /н ’емнбго берё/ ‘натурысты /пра каня/’, н 'ебб- 
га, н ’е'ббга4 ‘пляменніца’, н 'еббж, не'ббж ‘пляменнік’, орабўшок; гарабўшок; ворабё- 
шык ‘верабей’, п ’ёвен’, п ’ев’ен’; петўх ‘певень’, помёст; пыдлбга ‘падлога’, пбночы; 
ц ’ёмно; ц ’бмно ‘цёмна’, пташка; птўшка ‘птушка’, перёхмарок; облако; бболок, обо- 
лбк; бблок ‘воблака’, перёчынок; берёмн’е ‘пластаваны абярэмак сена’, рўхкайут; рбх- 
кайут ‘рохкаюць /пра свіней/’, св ’ін ’н ’е; св ’ін ’н ’і ‘свінні’, сковпёц; скоп 'ёц; рёжа, рёза 
‘капец бульбы’, слон ’ёчн ’ік; слон ’ёчн ’ак ‘сланечнік’, сокорат; сокбчут; кокудачуц ’ ‘са- 
кочуць /пра курэй/’, сбн’ейко ‘сонейка’, coxa; стовп ‘саха ў калодзежным жураўлі’, 
сповац’і ‘спяваць’, страм’іна; страб’іна; драб’іна ‘драбіны /прыстаўная лесвіца/’, су- 
дас’іцца; судбс’іцца; устрёц’іцца; стрёцца; сустрёцца; спаткацца5 ‘сустрэцца’, ц ’е-

4 [е'] * галосны гук, сярэдні паміж [e] і [I].
5 Граматычныя формы ўніфікаваны ў інфінітыў.



пёр; с'бн’н ’а; с ’егбн’а; с ’егбн’і ‘сёння’, цёха; радз’ўжка; раднб; ц ’ёл’н ’ік ‘палатняная 
коўдра’, часнык; часн’ік ‘часнок’, чоббр, чаббр; чббор; чобўр, чебўр; чобыр; чобёр; чаб
рец ‘чабор’, чбботы ‘боты’, через ‘цераз /мост/’ [1; 18, с. 48-49, 52-54].

Шэраг спецыфічных асаблівасцей цэнтральнацеляханскай падгрупы паўночна- 
брэсцкіх гаворак утвараюць дзве дыялектныя мікрападгрупы: усходнецеляханскую і за- 
ходнецеляханскую.

Усходнецеляханскай мікрападгрупе характэрны наступныя адметнасці: галосны 
[/] на месцы *ы ў націскным і першым пераднаціскным складзе пасля губных зычных 
{б ’ік, в ’і, в ’іпі, в ’ісбко, в ’ісыпав /в ’ісыпаў/, грыб ’і, м ’і, м ’іш, пом ’ійу, п ’іл і інш.); галос
ны [ы ]* * * * 6 * 8 на месцы націскнога *ы ў словах тыпу сын, валы, рыба, дым (сы -н, волы •, ры - 
ба); галосны [/] на месцы *о ў прыназоўніку nad (п ’ід); мяккія губныя перад рэфлекса- 
мі *е, *Ъ (в ’есна, м ’ед, б ’ёрог, в ’ёчор, до м ’ен’ё, п ’ёршы, б ’еда, м ’ешбк і інш.); мяккія 
губныя і заднеязычныя перад канчаткам -ей у назоўніках жаночага роду множнага ліку 
роднага склону (баб’ёй, голов'ей, йам’ёй, дорог’ёй, стрех’ёй); мяккія заднеязычныя пе
рад [е] (дбвг’ейе, ддвг’е, корбтк’ейе, корбтк’е, ц ’іх ’ейе /ц ’іх ’е/); мяккія губныя і задне
язычныя перад рэфлексамі *о ў новых закрытых складах пад націскам (в ’ёз, в ’ёл, к ’ёнь 
і інш.); наяўнасць паўмяккага зычнага *р (гр 'ад, гр 'ех, пор 'адок, пор 'ёзав, р  'ёчка і інш.); 
мяккі зычны [в’] у прыметнікавай форме нбвае (нбв’е, нбв’ейе); уласна-асабовы зай- 
меннік другой асобы множнага ліку в ’і [вы]; формы в ’іс ’ац’, в ’іс ’ат дзеяслова вісёць 
у трэцяй асобе множнага ліку; ужыванне слоў: вуздз ’ёчка ‘аброць’, картбпл ’і; картбп- 
л ’а ‘бульба’, картопл’анайа каша, картопл’ана каша ‘таўчоная бульба /пюрэ/’, кокб- 
чут ‘сакочуць /пра курэй/’, нос 'ілы ‘насілы’, п ’ёв ’ен ’, п ’ёвен ’ у значэнні ‘журавель’, по- 
м ’ёст; п ’ідлдга ‘падлога’, пролёйны дошч ‘лівень’, сбн’ен’ко ‘сонейка’, часнбк ‘часнок’ 
[1; 13, с. 53].

Заходнецеляханскай мікрападгрупе ўласцівы наступныя асаблівасці: галосны [а] 
на месцы *е, ў першым пераднаціскным складзе пасля цвёрдых губных (васна, бада, 
машбк і інш.); галосны \ьС\ пасля зычнага [б] у словаформах быў, была, было, былі 
(быув, бьё'ла, бьё’лб, быул ’і); палаталізаваны [ц ’] на канцы дзеясловаў у форме трэ-цяй 
асобы адзіночнага i множнага ліку (хбдз’іц’, хбдз’ац); наяўнасць мяккіх і паўмяк-кіх 
шыпячых (ж ’ар, на меж ’ё, на м ’еж ’ё, ш ’апка; ж 'йто/\ частковае аглушэнне звон-кіх 
зычных у сярэдзіне слова перад глухімі (казска, загадтка)9; адсутнасць прыстаўных 
зычных у слове востры (остры)', адпадзенне пачатковага гука ў слове анўча (нўча); 
канчаткі -ам’і, -іма назоўніка грўдзі ў творным склоне (грудз’амі; грудз’іма); форма 
зо вс 'іма азначальнага займенніка ўсе ў выразе жала жыта з усімі; ужыванне слоў: 
бўльба ‘бульба’, воробўшок; рабўшок ‘верабей’, воротн’ік ‘каўнер у кажусе’, дз’овб; 
дз’овбыль; д з’бвбен’ ‘дзюба ў птушак’, йеж ‘вожык’, красн’ік ‘падасінавік’, нос’ілы 
‘насілы’, облёйны дошч ‘лівень’, проз ‘цераз /мост/’, м н’авкайе; равкайе ‘кот мяўкае’, 
солон'ёчн’ік ‘сланечнік’, сосна ‘хвоя’, уздз’ёчка ‘аброць’, чоббты; чоббц’і ‘боты’ 
[1; 14, с. 32, 151-152].

Галосны [ы ]  характэрны для болыыасці заходнепалескіх (загародскіх) гаворак. Ён блізкі да гука [м]
ва ўкраінскай літаратурнай мове і некалькі адрозніваецца ад [ы] ў беларускай і рускай літаратурнай мо-
вах, хоць да апошняга [ы ]  адносна блізкі. Тэта галосны пярэдняга (пярэдне-сярэдняга) рада верхняга
пад’ёму, аднак некапькі паніжаны ў напрамку да сярэдняга пад’ёму. Гук [ы ]  адзначаны ў гаворках вёсак
Соміна, Горталь, Гутка пасля цвёрдых зычных.

[ьг ]  -  галосны гук, сярэдні паміж [ы] \ [у].
8 Галосны [и] верхняга пад’ёму сярэдняга рада. Ён прыкметна больш пярэдні за гук [ы] у гаворках ас- 
ноўнага беларускага віду, больш блізкі да яго варыянта [i] пасля мяккіх зычных. Галосны [и] пашыраны 
ў гаворцы в. Вяда пасля паўмяккіх зычных толькі ў слове ж ито.ę

[зс]  -  зычны гук, сярэдні паміж [з] i [с], [дт]  -  зычны гук, сярэдні паміж [д] i [т].



Цэнтральнацеляханская падгрупа як састаўная частка паўночнабрэсцкіх гаворак 
характарызуецца цэлым комплексам моўных асаблівасцей. А паўночнабрэсцкія гаворкі, 
як вядома, вельмі блізкія да гаворак усходнепалескай часткі слуцка-мазырскай групы 
паўднёва-заходняга дыялекту беларускай мовы. Яны з’яўляюцца, безумоўна, адзінымі 
з гэтымі гаворкамі па сваёй дыялектнай аснове і выступаюць фактычна іх працягам, 
хоць і своеасаблівым, па геаграфіі. Паўночнабрэсцкія гаворкі ўтвараюць адносна нешы- 
рокі пояс, які прымыкае да ізаглоснай мяжы паміж заходнепалескімі гаворкамі і гавор- 
камі асноўнага масіву беларускай мовы. Загадкавым і незвычайным з’яўляецца тэты по
яс усходнепалескіх гаворак па яго ўтварэннні і паходжанні, што патрабуе спеыяльнага 
даследавання. Аднак тэта загадка для гістарычнай дыялекталогіі [14, с. 203].

Такім чынам, у выніку праведзеных даследаванняў на аснове матэрыялаў рэгія- 
нальнага лінгвістычнага «Атласа гаворак Выганаўскага Палесся» пацверджана права- 
мернасць вылучэння намі ў папярэдніх працах цэнтральнацеляханскай падгрупы паў- 
ночнабрэсцкіх гаворак, упершыню вызначаны яе межы, унутры гэтай дыялектнай ад- 
зінкі выдзелены ўсходне- і заходнецеляханская мікрападгрупы, удакладнены, дапоўне- 
ны і сістэматызаваны яе моўныя асаблівасці. Цэнтральнацеляханская падгрупа як сас- 
таўная частка паўночнабрэсцкіх гаворак характарызуецца цэлым комплексам фанетыч- 
ных, марфалагічных і лексічных адметнасцей. Яна выступае як выразна акрэсленая ды- 
ялектная адзінка даўняга ўтварэння, якая адасобілася ад іншых труп.
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